
 
 

 
 

Appalto n. 45/2010 

SETTORI ORDINARI 

 
 

per l'affidamento dei: servizi assicurativi, a singoli lotti, a copertura dei 
diversi rami di rischio di interesse di ETRA Spa. 

 
 

RISPOSTE A QUESITI DI CARATTERE TECNICO 
 
 
D. 1 Quesiti: 

1. Copertura assicurativa Infortuni: nella descrizione dei capitali assicurati fra le altre cose è 
indicata l'invalidità permanente da malattia. Credo debba intendersi, trattandosi dei dirigenti, 
invalidità permanente da malattia professionale. Fra le altre cose la malattia generica anche se 
indicata nel capitolato, nelle definizioni, non è poi esplicitata nelle condizioni generali. Vedi di 
confermarmi questa mia interpretazione. 

2. Copertura spese legali: fra le garanzie aggiuntive (pag.16) non sono indicati i numeri degli 
assicurati ai punti 1 e 2, mentre al punto 4 è esplicitato un numero di 21 mentre, sempre a mio 
parere, sono 31 (presumo che manchino i dirigenti dal conteggio). Anche per questo chiedo 
una tua conferma.  

 
R.1  Risposte: 
       1. per quanto attiene/limitatamente alla specifica garanzia "invalidità permanente da malattia", 

trattandosi appunto di "Dirigenti", la stessa si adopera nel rispetto di quanto previsto dal relativo 
C.C.N.L. di categoria, e quindi deve intendersi come "malattia professionale";  

 
   2. effettivamente vi è una discordanza (i numeri indicati nello schema di calcolo del 

premio/quotazione del primo settore devono, con evidenza, coincidere con quelli del secondo 
riferiti alla quota costo per colpa grave): a tal pro, è da precisarsi quindi che, ancorchè la 
dichiarazione di tali quote costo sia obbligatoria ai fini della validità dell'offerta, le stesse si 
sostanziano/necessitano, in quanto appunto estensione della quotazione effettiva e pertinente 
la polizza "base" di riferimento, come indicazione di costo per coloro che volessero 
privatamente acquistare/aderire all'estensione della copertura alla colpa grave. Tutto ciò 
premesso, ai fini di un coretto dimensionamento del rischio, si confermano i numeri (novero 
persone/assicurati) esplicitati già per la polizza "base".  

 
 

D. 2  Quesito: 
         Come requisito di partecipazione all'art.9, sottopunto c.1) viene richiesto rating attribuito da 

Standard & Poor's, o equivalente se attribuito da altra agenzia. Nel caso in cui una compagnia 
non usufruisca di rating può fornire idonea documentazione relativa alla situazione 
economico/patrimoniale in sostituzione del rating, o l'assenza del rating attribuito da agenzia 
specializzata è motivo di esclusione?  

 
 

 



 
 
R.2   Risposta: 
           ai sensi del citato art.9 del bando, il concorrente deve dichiarare il possesso del citato requisito 

(rating pari o superiore a BBB), a pena di esclusione 
 
D. 3  Quesito: 

          Sarebbe necessario ricevere  maggiori dettagli riguardo i sinistri per RC Progettisti e D&O. Sul 
sito sono presenti soltanto infortuni relativi ai dirigenti.  

 
R.3  Risposta: 

       1. Polizza RC Progettisti: il Contraente non ha mai stipulato prima d'ora altre polizze assicurative a 
copertura del medesimo rischio;  

      2. Polizza D&O: non risulta aperto ad oggi alcun sinistro.  

 
 
D. 4 Quesiti: 
    1. Premi in corso per i lotti D&O e RC Professionale 
 
    2. La statistica sinistri indica che la copertura patrimoniale non ha sinistri, si riferisce alla D&O o alla 

Rc Progettisti? 
 

 
R. 4 Risposte 
    1. Premio annuo lordo polizza D&O in corso € 7.335,00 - non è disponibile il corrispondente dato per 

la polizza RC Progettisti in quanto tale copertura non è in corso;  

    2. idem come sopra punto 1), ossia anche il dato relativo alla statistica sinistri, non è disponibile per 
la polizza RC Progettisti in quanto tale copertura non è in corso.  

 
 
D. 5 Quesiti: 

    1. Nella pagina riservata al “conteggio del premio di polizza” i capitali assicurati per il caso di morte e 
invalidità a favore della categoria Dirigenti, sono espressi a “multipli di retribuzione”. Nel modulo 
d’offerta vengono invece indicate il numero delle teste assicurate e il premio pro capite. Evidente 
l’incompatibilità di calcolo. 

  2. Poiché risulta chiaramente dal capitolato, che l’intenzione è quella di assicurare il personale 
dirigente a multipli di retribuzione, per la determinazione del premio occorre venga indicato il 
preventivo retribuzioni di questa categoria e tale importo non risulta riportato in nessun documento 
attinente il lotto infortuni. 

       In tali condizioni non è possibile quotare il rischio 

 
R. 5 Risposta 

       Con riferimento ai quesiti posti circa la quotazione del rischio infortuni, si prega di dichiarare la 
propria offerta, in tale sede, sulla base dei capitali/ limiti massimi di indennizzo previsti nella 
scheda di conteggio del premio, esprimendosi nella fattispecie, anche per la categoria Dirigenti, 
con l'indicazione di premi unitari pro-capite.  

 
Cittadella, 24.08.2010 


